
c d r ţ i r e v i s t e 

^Calea către desăvîrşirea 
^rtei actorului 

Apariţia îndelung aşteptatului volum 
Munca actorului cu sine însusi răspunde 
unei unanime năzuinţe a oamenilor de tea-
tru — şi nu numai a lor — de a cu-
noaşte taina „imponderabilului", pe care 
Stanislavski, pentru pr ima oară, 1-a tra-

-dus ştiinţific, formulind legile creaţiei ac-
toriceşti. 

în prefaţa acestei lucrări fundamentale 
pentru actor, K. S. Stanislavski arată că 
,,atît cartea aceaata cît şi toate cele ur-
mătoare n-au pretenţia de a fi lucrări 
-ştiinţifioe. Scopul lor este exclusiv practic". 
Aeeastă indicaţie, care nu dovedeşte decît 
modestia marelui om de teatru, are un 
fundament real în stilul narativ, cu nerv 
memorialistic, al cărţii ; dar opera — de-
parte de a fi un 6implu compendium de 
sfaturi — se ridică la o treaptă superioară 
de generalizare, înscriindu-se în rîndul a-
celor contribuţii epocale care au revoluţio-
na t mişcarea teatrală. 

Munca actorului cu sine însuşi deţine 
coordonatele fundamentale ale „sistemului 
Stanis'lavski", indicînd principiile de etică 
şi estetică proprii artei teatrale, peste care 
nu poate trece nici un actor conştient de 
necesitatea desăvîrşirii procesului de creaţie. 

Primul obiectiv urmărit de Stanislavski 
constă în sezisarea caracterului organic al 
creaţiei actoriceşti, în realizarea unor con-
diţii lăuntrice optime pentru declanşarea şi 
desfăşurarea procesului creator. 

„Iubeşte arta în tine, nu pe tine în 
artă. De aceea, în primul rînd aveţi grijă 
ca arta voastră să se simtă bine în teatrul 
vostru." Această deviză — dacă o putem 
denumi astfel —, care ar trebui să stea 

* K. S. Stanislavftki. Munca ac'orului cu sine în-
suşi, E.S.P.L.A., 1956 

înscrisă pe frontispiciul oricărui lăcaş de 
artă, oferă un bun prilej de meditaţie pen-
tru orice actor sau regizor. Problema creă-
rii condiţiilor datorită cărora „arta să se 
simtă bine în teatru" 1-a preocupat în mod 
deosebit pe Stanislavski. Caracterul organic 
al creaţiei actorului, ca şi realizarea con-
diţiilor lăuntrice necesare pentru declanşa-
rea şi dezvoltarea procesului creator au 
fost elucidate prin dezvăluirea căilor care 
duc la sezisarea naturii organice. Stanislav-
ski arată că atunci „cînd actul, gestul 
încorporează datele naturii organice, sim-
ţirea vine de la sine". El demonstrează ne-
cesitatea unei creaţii care — fundată pe 
temelia trainică a adevărului vieţii, a lo-
gicii şi consecvenţei acţiunilor — va duce 
la libera şi nestînjenita dezvoltare a na-
turii organice. Principiul lui Stanislavski 
„prin conştient la subconştient" duce la 
dirijarea ştiinţifică, lucidă a naturii orga-
nice — în prima perioadă a repetiţiilor —, 
la stăpînirea logică a acelui proces uimi-
tor care face pe oameni să plîngă şi sâ 
ridă în faţa unui Othello sau Hlestakov. 

Multe pagini consacră Stanislavski im-
portanţei cuvintului, acţiunii verbale, pe 
scenă. A nu schilodi şi a nu falsifica 
ceea ce natura a dat actorului — ci a 
perfecţiona necontenit talentul printr-o 
muncă minuţioasă şi perseverentă — este 
o cerinţă de căpătîi pentru actor. „Pe 
scenă nu trebuie să existe cuvinte lipsite 
de suflet, de sentimente. Acolo nu avem 
nevoie de cuvinte goale de idei, aşa cum 
nu avem nevoie de cuvinte lipsite de ac-
ţiune". 

în repetate rînduri, Stanislavski a vor-
bit de necesitatea cultivării glasului şi trupu-
lui, pornind de la bazele naturii înseşi. 
Dat fiind caracterul specific al creaţiei ac-
toriceşti, care se desfăşoară într-o lume po-
sibilă dar nu reală, Stanislavski s-a pre-
ocupat cu deosebire de problema adaptării, 
a acomodării actorului la condiţiile scenice. 
Atenţia scenică, dezvoltarea plasticii corpu-
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lui, eliberarea surplusului de încordare 
musculară, credinţa in ficţiunea scenică, 
tempo-ritmul — toate aceste elemente asi-
milate în profunzime — converg la pregă-
tirea acelei dispoziţii adecvate scenei, fără 
de care artistul nu poate crea. 

în acest , .manual" al actorului, Stani-
slavski a prevăzut, cu admirabila sa pă-
trundere artistică, diversitatea de situaţii 
în care se poate afla interpretul — fără 
să preconizeze dogme rigide —, a pus la 
îndemîna tuturor mijloacele ştiinţifice ne-
cesare creaţiei autentice. 

Alături de problema adaptării la condi-
ţiile scenei, ca un corolar logic al inter-
pretării artistice creatoare, Stanislavski a-
fixmâ necesitatea descoperirii şi însuşirii 
supratemei. Ne mărginim doar să amintim 
această problemă fundamentaJă pentru în-
ţelegerea oricărei lucrări dramatice, care 
constituie una din datele importante ale 
sistemului Stanislavski. 

O altă verigă esenţială a învăţăturii sale 
este legea acţiunilor fizice. Considerînd că 
psihicul şi fizicul formează o unitate, care 
se exprimă prin acţiune, Stanislavski de-
monstrează că stăpînirea liniei fizice exte-
rioare a roluilui îl ajută pe actor la deter-
minarea liniei lăuntrice, adică a vieţii psi-
hice a personajului. ,,De îndată ce actorul 
a simţit adevărul liniei exterioare a ac-
ţiunii — ne învaţă Konstantin Sergheevici 
*- în el va apărea negreşit şi linia lăun-
trică..." 

Toate acestea 1-au condus pe marele re-
gizor să fundamenteze creaţia actoricească 
pe acţiune : „ înain te de toate, acţionaţi !" 

Dacă îl vei pune pe actor să-şi bazeze 
munca de creaţie pe psihologie, făcind din 
aceasta pivotul exclusiv al procesului de 
creaţie, dacă îi vei spune : „Ia tă un rol 
mare. Iată un şir de sentimente, de pasiuni 
umane, de emoţii adînci, mari, complexe, 
pe care trebuie să le redai" — şi îl vei 
lăsa să se descurce muncitnd numai asupra 
datelor sale lăuntrice — ,,el se va înspăi-
mînta căutînd calea complicată de a-şi re-
zolva rolul, se va crispa în eforturile lui 
de a da simtire personajului, se va pierde 
în rol". 

Dar dacă va afla şi va stabili pentru 
fiecare situaţie, pentru fiecare condiţie dată, 
acţiuni fizice corespunzătoare sentimentelor 
şi gîndurilor pe care trebuie să le exterio-
rizeze, şirul acestor acţiuni vor forma un 
schelet al rolului, vor fi nişte puncte de 
reper solide pe drumul acela complicat ; 
actorul va simţi un teren sigur sub picioare. 
, Jus ta îndeplinire a temei fizice vă va ajuta 
să creaţi o stare psihologică justă. Ea va 
transforma tema fizică în psihologică. Căci, 
după cum am mai spus, oricărei teme 
fizice i se poate da o motivare psihologică". 
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Forţa sistemului lui Stanislavski constă 
în faptul că nimic nu e născocit : „siste-
mul aparţine naturii noastre organice, atît 
celei spirituale, cît şi celei fizice". Meritul 
acestui mare om de teatru stă în faptul că 
a aflat ,,unele legi după care creeazâ na-
tura noastră organică", mărturisire pe care 
o poate adeveri oricare actor. 

I r ina RĂCHIŢEANU-ŞIEIANU 

Despre natura 
dramaticului 

întf-un studiu recent, esteticianul şi 
istoricul literar Georg Lukacs analizează 
bazele delimitării dintre epic şi drama-
îic *, insistînd în special asupra speci-
ficului genului dramatic, condiţiilor şi sub-
stanţei dramatice. 

Ca şi romanul — scrie Lukacs — 
drama tinde spre o reprezentare totală a 
procesului vieţii, cu deosebirea că aci, 
această viziune totală se concentrează a-
supra unui punct fix, asupra conflictuluî 
dramatic. „Concentrind oglindirea vieţii 
în înfăţişarea unui mare conflict, gru-
pînd toate manifestările vieţii în jurul 
acestuia şi epuizîndu-le numai în raport 
cu acest conflict, drama simplifică şi ge-
neralizează atitudinile posibile ale oame-
nilor faţă de problemele lor de viaţă". 
Bogăţia şi amploarea reprezentării tipiee 
a celor mai importante şi caracteristice 
atitudini omeneşti depind, desigur, de 
treapta de evoluţie istorică pe care apare 
respectiva operă dramatică, precum şi de 
individualitatea autorului. ,,Cu toate a 
cestea, factorul determinant rămîne dia-
lectica internă, obiectivă a conflictului 
însusi, care — oarecum independent de 
conştiinţa autorului dramatic — conturează 
sfera „totalităţii de mişcnre" (formulă 
prin care Hegel desemna acele „mişcări" 
sociale, morale şi psihologice ale omului, 
din care ia naştere şi în care se rezolvă 
conflictul). 

Drama îşi propune să redea în primul 
rînd conflictul cel mai ascuţit al forţelor 
sociale, t ranspunînd condiţia categorică a 
conflictului în limbajul vieţii, regăsind m 
ea trăsăturile transformării revoluţionare 
a vieţii însăşi, generalizate la maximum. 
Nu e arcidentală coincidenţa dintre ma-
rile revoluţionări istorice ale societăţii şi 
marile perioade de înflorire ale tragediei. 
Hegel a sezisat — ce-i drept, într-o for-
mă mistificată — în conflictul din Anti-

* Grandlagen der Scheiduvg von Epik uvd Dra-
matik, în revista „Auibau", noiembrie — decem-
brie, 1955 
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